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MESDAMES, MESSIEURS, 

Votre commission a examiné, au cours de sa réunion 

du mardi 10 janvier 2011, la section 2 — SPF Chancel-

lerie du Premier Ministre (partim: institutions culturelles 

fédérales) du projet de budget général des Dépenses 

pour l’année budgétaire 2012 (DOC 53 1944/1 et 2), 

ainsi que la note de politique générale et la justifi cation 

y afférente. 

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DE LA VICE-PREMIÈRE MINISTRE 

ET MINISTRE DES AFFAIRES SOCIALES 
ET DE LA SANTÉ PUBLIQUE, 

CHARGÉE DE BELIRIS ET DES INSTITUTIONS 
CULTURELLES FÉDÉRALES

Les Institutions culturelles fédérales que sont les 

Bozar, le Théâtre royal de la Monnaie et l’Orchestre 

national de Belgique jouent un rôle culturel essentiel 

tant au niveau national qu’international. Elles assurent 

un rayonnement important pour notre pays et pour 

notre capitale. À cet égard, la vice-première ministre 

veut être claire: ces institutions doivent être reconnues 

à leur juste valeur.

Des efforts considérables ont été menés, ces der-

nières années, par ces trois institutions sur le plan 

culturel. Nous devons continuer à travailler dans cette 

direction, notamment à travers les contrats de gestion 

qui sont conclus entre le gouvernement et ces trois 

institutions.

Ces contrats de gestion ont été conclus, dans le cou-

rant de l’année 2009, avec chacune de ces institutions, 

pour une durée de quatre ans et comportent une série 

d’obligations pour les institutions, ainsi que le cadre bud-

gétaire pluriannuel auquel s’engage l’État. Au cours de 

l’année 2012, la vice-première ministre analysera avec 

ces institutions les points de ces contrats susceptibles 

de faire l’objet d’ajustements et leur situation budgétaire.

Comme dit précédemment, le rayonnement culturel 

de ces trois institutions est indéniable:

— l’Orchestre national de Belgique fêtera en 2012 ses 

75 ans d’existence et, dans ce cadre, entend évidem-

ment rendre accessible la musique classique de ma-

nière aussi large que possible à un public hétérogène;

— en 2011, le Théâtre de la Monnaie a été proclamé 

“Opéra de l’année”, ce qui illustre clairement la qua-

lité dont il fait preuve, sans toutefois représenter une 

institution élitiste. La Monnaie remplit sans accroc sa 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 2 — FOD Kanselarij van 

de Eerste Minister (partim: Federale Culturele Instellin-

gen) van het ontwerp van Algemene Uitgavenbegroting 

voor het begrotingsjaar 2012  (DOC 53 1944/1 en 2), 

alsook de daaraan gerelateerde beleidsnota en ver-

antwoording (DOC 53 1945/23 en 1964/6) besproken 

tijdens haar vergadering van dinsdag 10 januari 2011.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
DOOR DE VICE-EERSTEMINISTER 
EN MINSTER VAN SOCIALE ZAKEN 

EN VOLKSGEZONDHEID, 
BELAST MET BELIRIS EN DE FEDERALE 

CULTURELE INSTELLINGEN

De federale culturele instellingen de Bozar, de Ko-

ninklijke Muntschouwburg en het Nationaal Orkest van 

België spelen zowel op nationaal als op internationaal 

vlak een essentiële culturele rol. Ze betekenen voor ons 

land en onze hoofdstad een belangrijke uitstraling. De 

vice-eerste ministerwil wat dat betreft duidelijk zijn: ze 

moeten op hun juiste waarde worden geschat.

Deze drie instellingen hebben in de afgelopen jaren 

op cultureel vlak aanzienlijke inspanningen geleverd. We 

moeten die weg verder bewandelen, onder andere via 

de tussen de regering en deze drie instellingen gesloten 

beheersovereenkomsten.

Deze beheersovereenkomsten werden in de loop 

van 2009 met elk een van deze instellingen voor vier 

jaar gesloten. Ze bevatten een reeks verplichtingen 

voor de instellingen, en de regering verbindt zich tot 

een begrotingskader voor meerdere jaren.  In de loop 

van 2012 zal zij met deze instellingen hun budgettaire 

toestand onderzoeken en nagaan welke punten uit die 

overeenkomsten eventueel moeten worden aangepast.

Zoals gezegd, staat de culturele uitstraling van deze 

drie instellingen buiten kijf:

— het Nationaal orkest van België viert in 2012 haar 

75-jarig bestaan en streeft er in dit kader uiteraard naar 

om de klassieke muziek op een zo ruim mogelijke wijze 

voor een breed publiek toegankelijk te maken;

— de Koninklijke Muntschouwburg is in 2011 uitge-

roepen tot Operahuis van het jaar, wat een duidelijk 

teken is inzake de kwaliteit, en zonder daarom een 

elitaire instelling te zijn. De Muntschouwburg vervult 
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mission, à savoir rendre l’opéra accessible à un public 

aussi large possible;

— si le Palais des Beaux-Arts soutient divers projets, 

il prend également des initiatives visant à garantir son 

rayonnement sur la scène européenne. L’institution ac-

cueille chaque année un million de visiteurs et accueille 

près de 9 000 manifestations et événements. 

Outre la programmation culturelle, les institutions 

culturelles fédérales connaissent des nécessités 

d’investissement dans leurs bâtiments. C’est pourquoi 

la ministre entamera un dialogue avec son collègue, 

le secrétaire d’État chargé de la Régie des Bâtiments, 

afi n de défi nir les travaux nécessaires et urgents tant 

au Bozar qu’au Théâtre royal de la Monnaie (TRM).

Par ailleurs, le gouvernement se penchera sur les 

projets de “master plan” de ces institutions. Toutes ces 

priorités seront bien évidemment discutées et décidées 

au niveau du gouvernement. Elles devront également 

tenir compte de la situation budgétaire générale de 

notre pays.

II. — DISCUSSION

M. Logghe (VB) présente trois amendements nos 1, 
2 et 3 (DOC 53 1944/004) qui tendent à réduire à zéro 

les montants des crédits d’engagement et de liqui-

dation correspondant aux allocations de base 02.31. 

20.41.40.25,  02.31. 20.41.40.21, et 02.31. 20.41.40.22, 

soit respectivement le subside au Palais des Beaux-arts, 

le subside au Théâtre royal de la Monnaie et le subside 

à l’Orchestre national de Belgique. L’auteur souligne 

que les Communautés étant compétentes pour les 

matières liées à la langue et à la culture, les matières 

culturelles, l’enseignement, l’emploi des langues et les 

matières personnalisables et, d’autre part, l’aide aux 

personnes, n’ont pas leur place dans un budget fédéral.  

Les Communautés sont également compétentes pour la 

recherche scientifi que afférente à leurs compétences, 

ainsi que pour les relations internationales en rapport 

avec leurs compétences. Les auteurs estiment que, pour 

organiser efficacement la Belgique, il faut transférer aux 

Communautés non seulement les moyens mais aussi les 

compétences concernant les institutions biculturelles, 

comme les subsides accordés au Palais des Beaux-arts, 

au Théâtre royal de la Monnaie et à l’Orchestre national 

de Belgique. En attendant ce transfert, les moyens sont 

supprimés du budget fédéral.

zonder problemen zijn opdracht om opera voor een zo 

ruim mogelijk publiek toegankelijk te maken;

— het Paleis van Schone Kunsten ondersteunt niet 

alleen verschillende projecten maar neemt zelf ook 

initiatieven om een Europese uitstraling te garanderen. 

De instelling ontvangt elk jaar een miljoen bezoekers 

en verschaft onderdak aan bijna 9 000 manifestaties 

en evenementen.

Buiten de culturele programmering moet er ook in 

de gebouwen van de federale culturele instellingen 

geïnvesteerd worden. De minister zal daarom de dia-

loog aangaan met haar collega, de Staatssecretaris 

belast met de Regie der Gebouwen, om de nodige en 

dringende werken te bepalen, zowel aan de Bozar als 

aan de Koninklijke Muntschouwburg (KMS).

De regering zal zich overigens over de “masterplan”-

projecten van deze instellingen buigen. Deze prioritei-

ten zullen natuurlijk allemaal op regeringsvlak worden 

besproken en beslist. Ze zullen ook met de algemene 

budgettaire toestand van ons land rekening moeten 

houden.

II. — BESPREKING

De heer Logghe (VB) dient drie amendementen nrs 1, 
2 en 3 (DOC 53 1944/004) in. Deze beogen de bedragen 

van de vastleggings- en de vereffeningskredieten bij de 

basisallocaties 02.31. 20.41.40.25, 02.31. 20.41.40.21, 

en 02.31. 20.41.40.22, zijnde respectievelijk de toelage 

aan het Paleis voor Schone Kunsten, de toelage aan 

de Koninklijke Muntschouwburg, en de toelage aan het 

Nationaal orkest van België terug te brengen tot nul. De 

indiener benadrukt dat de Gemeenschappen bevoegd 

zijn voor taal en cultuur, waardoor culturele materies, 

het onderwijs, het gebruik van de talen en de persoons-

gebonden aangelegenheden en aan de andere kant 

de hulp aan personen, niet in een federale begroting 

thuishoren. De Gemeenschappen zijn eveneens be-

voegd voor het wetenschappelijk onderzoek over hun 

bevoegdheden en de internationale betrekkingen die 

met hun bevoegdheden te maken hebben. Teneinde 

tot een efficiënte organisatie van ons land te komen 

zijn de indieners van oordeel dat niet alleen de mid-

delen maar ook de bevoegdheden in het kader van de 

biculturele instellingen, zoals de toelage aan het Paleis 

voor Schone Kunsten, aan de Koninklijke Muntschouw-

burg en aan het Nationaal Orkest van België, naar de 

Gemeenschappen dienen overgeheveld worden. In 

afwachting van de overheveling worden de middelen 

in de federale begroting geschrapt.
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Mme Vanheste (sp.a) demande si des accords de 

coopération seront conclus entre les trois institutions 

et si la ministre établira simultanément une liste de 

priorités pour les investissements nécessaires dans 

les bâtiments.

Mme Lalieux (PS) souligne que le soutien du niveau 

fédéral à ces institutions est essentiel. 

M. Uyttersprot (N-VA) fait observer que l ’accord 

de gouvernement prévoit que les nouveaux ministres 

devraient se présenter au Parlement dans les six 

semaines, par analogie avec les membres de la Com-

mission européenne. Ce projet a-t-il été abandonné? 

M. Balcaen (Ecolo-Groen) souligne que ces trois 

institutions sont très importantes pour le rayonnement de 

la ville de Bruxelles et de notre pays. Quelles sont d’ail-

leurs les priorités du gouvernement en ce qui concerne 

le budget du Palais des Beaux-Arts et de la Monnaie?

M. George (cdH) indique qu’il votera contre les amen-

dements de M. Logghe: ces institutions contribuent à 

l’image de la Belgique.

La vice-première ministre et ministre des Affaires 
sociales et de la Santé publique, chargée de Beliris 
et des Institutions culturelles fédérales, souligne qu’il 

s’agit d’institutions de très grande qualité. Le gouverne-

ment insistera pour que ces trois institutions coopèrent 

davantage.

La ministre a demandé aux commissaires du gouver-

nement concernés d’examiner la situation budgétaire 

de ces trois institutions, en particulier leur défi cit. L’auto-

rité fédérale continue à soutenir ces institutions mais, 

compte tenu de la précarité de la situation budgétaire, 

un assainissement doit avoir lieu, toutes les dépenses 

devant être passées au crible.

En ce qui concerne le Palais des Beaux-Arts, on 

observera notamment que, les salles n’étant pas suf-

fi samment sécurisées, l ’exposition de certaines col-

lections a déjà été refusée. Des investissements sont 

certainement nécessaires à cet égard. Il en va de même 

pour le Théâtre royal de la Monnaie, notamment en ce 

qui concerne les sièges. La ministre défi nira dès lors les 

priorités du programme d’investissements nécessaire 

en concertation avec la Régie des Bâtiments. Quoi qu’il 

en soit, les contrats de gestion conclus avec ces trois 

institutions courent jusqu’en 2013.

Mevrouw Vanheste (sp.a) vraagt of er samenwer-

kingsverbanden worden gecreëerd tussen de drie instel-

lingen en of de minister tegelijkertijd een prioriteitenlijst 

zal opstellen inzake de noodzakelijke investeringen in 

de gebouwen.

Mevrouw Lalieux (PS) beklemtoont dat de steun van 

het federale niveau voor deze instellingen essentieel is.

De heer Uyttersprot (N-VA) merkt op dat volgens 

het regeerakkoord de nieuwe ministers zich binnen de 

zes weken dienen voor te stellen aan het Parlement, 

naar analogie met wat gebeurt voor de leden van de 

Europese Commissie. Is dit voornemen ondertussen 

afgeschaft?

De heer Balcaen (Ecolo-Groen) onderstreept dat 

deze drie instellingen zeer belangrijk zijn voor de uit-

straling van de stad Brussel en van ons land. Wat zijn 

overigens de prioriteiten van de regering inzake de be-

groting van het Paleis voor Schone Kunsten en de Munt?

De heer George (cdH) wenst zich uit te spreken tegen 

de amendementen van de heer Logghe: deze instellin-

gen dragen bij aan het imago van ons land.

De vice-eersteminister en minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid, belast met Beliris en de federale 
culturele instellingen, benadrukt dat het om instellingen 

van zeer hoge kwaliteit gaat. De regering zal erop aan-

dringen dat deze drie instellingen meer onderling gaan 

samenwerken.

De minister heeft de betrokken regeringscommissa-

rissen verzocht om de budgettaire situatie van de drie 

instellingen en meer bepaald de defi citaire situatie, te 

onderzoeken. De federale overheid blijft deze instel-

lingen steunen maar gezien de precaire begrotings-

situatie, dient er een sanering plaats te vinden waarbij 

alle uitgaven ten gronde dienen tegen het licht moeten 

worden gehouden.

Wat het Paleis voor Schone Kunsten betreft, zijn de 

zalen onder andere onvoldoende beveiligd, waardoor 

de tentoonstelling van bepaalde collecties reeds werd 

geweigerd: investeringen zijn hier zeker nodig. Hetzelfde 

geldt voor de Koninklijke Muntschouwburg, onder an-

dere wat de stoelen aangaat. Bijgevolg zal de minister, 

in samenspraak met de Regie der Gebouwen, de pri-

oriteiten van het noodzakelijke investeringsprogramma 

vastleggen. In elk geval lopen de beheerscontracten 

met de drie instellingen tot in 2013.
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M. Peter Dedecker (N-VA) fait remarquer qu’il par-

tage la préoccupation exprimée par M. Logghe dans 

ses amendements. Il refuse cependant de mener une 

politique du pourrissement et renvoie, en la matière, à 

la situation du Jardin botanique de Meise. 

III. — VOTES
     

La commission émet, par 11 voix contre une et 2 

abstentions, un avis négatif sur les amendements nos 

3, 4 et 5 (DOC 53 1944/004) de M. Logghe et consorts.

La commission émet ensuite, par 11 voix contre 4, 

un avis favorable sur la section 2 – SPF Chancellerie 

du Premier Ministre (partim: institutions culturelles 

fédérales) du projet de budget général des Dépenses 

pour l’année budgétaire 2012.

La rapporteuse, La présidente,

 Kattrin JADIN Liesbeth VAN DER AUWERA                 

De heer Peter Dedecker (N-VA) merkt op de bezorgd-

heid die de heer Logghe uitdrukt in zijn amendementen, 

te delen. Hij weigert echter een verrottingsspolitiek te 

voeren en verwijst hierbij naar de situatie die is ontstaan 

bij de Plantentuin in Meise.

III. — STEMMINGEN
    

De commissie brengt met 11 tegen 1 stem en 2 ont-

houdingen een negatief advies uit over de amende-

menten nrs 3, 4 en 5 (DOC 53 1944/004) van de heer 

Logghe c.s.

De commissie brengt vervolgens met 11  tegen 

4 stemmen een gunstig advies uit over sectie 2 – FOD 

Kanselarij van de Eerste Minister (partim: federale 

culturele instellingen) van het ontwerp van Algemene 

Uitgavenbegroting voor het begrotingjaar 2012.

De rapporteur, De voorzitter,

 Kattrin JADIN Liesbeth VAN DER AUWERA

Centrale drukkerij – Deze publicatie wordt uitsluitend gedrukt op FSC gecertificeerd papier
Imprimerie centrale – Cette publication est imprimée exclusivement sur du papier certifié FSC
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